

Волею судеб...

Какой человек не задумывается о судьбе? Анализируя и взвешивая обстоятельства жизни этой семьи, приходишь к выводу, что всё было предначертано, всё predetermined. Судите сами.

Педагогическая династия Батенёвых-Сидоровых-Голубевых-Двоеглазовых, состоящая преимущественно из женщин, начата была мужчиной. **Батенёв Андрей Иванович**, 1918 года рождения, уроженец села Русская Волчья Новошешминского района, окончив в 1936 году Чистопольский педагогический техникум, был назначен на работу учителем и заведующим начальной школы села Горшково Новошешминского района. Затем работал школьным инспектором, потом вновь учителем и завучем неполной средней школы села Русская Волчья. Условия работы были тяжёлые. Школа размещалась в трёх непригодных зданиях, образование многих учителей – 6-7 классов. Приходилось много заниматься общественной деятельностью: организовывать массово-политическую и воспитательную работу в сельском клубе. Работа учителя очень нравилась Андрею Ивановичу, он с увлечением отдался ей, строя планы на дальнейшую педагогическую деятельность.

Но судьба распорядилась иначе... В 1940 году в связи с надвигающейся угрозой войны он, как и многие юноши 1918 года рождения, имеющие среднее образование, был призван в ряды Советской армии. Закончив 1-е Саратовское бронетанковое училище, пройдя фронты Великой Отечественной войны, Андрей Иванович остался в рядах Вооружённых сил и после её окончания больше к педагогической деятельности не возвращался. Однако вся жизнь нескольких поколений его будущей семьи волею судеб будет неразрывно связана со школой.

В августе 1945 года Андрей Иванович Батенёв женился на Николашиной **Нине Ивановне**, которая к тому времени уже закончила Чистопольский педагогический техникум и увлечённо работала учителем начальных классов в сельских школах Новошешминского района. Всю Великую Отечественную войну Нина Ивановна работала педагогом, совмещая этот нелёгкий труд с общественной деятельностью и работой в колхозе. Тяжело приходилось в эти трудные годы сельским учителям. Они не только обучали детей, отдавая им свою душу, но и вели политинформацию среди взрослого населения, занимались агитационной работой, организовывали отправки посылок на фронт, в жаркую сенокосную пору работали на полях.

После регистрации брака чета Батенёвых разъезжает по стране. Нелегка судьба семьи военного. Ленинградская область, Чудово, Тосно, Даурия, Чебоксары, Чита... Андрея Ивановича направляли служить в разные районы Советского Союза, где Нина Ивановна не всегда имела возможность

заниматься любимым делом. После демобилизации Андрея Ивановича из рядов Вооружённых сил Батенёвы переехали на постоянное место жительства в город Чистополь Татарской АССР. Здесь с 1957 по 1974 год Нина Ивановна проработала учителем начальных классов в средних школах №8,16.

Чуткая, тактичная, внимательная, она умела найти подход к каждому ребёнку. Нередко в класс Нины Ивановны подсаживали самых трудных, проблемных детей, но своим тактом, способностями психолога она находила «ключик» и к ним. До сих пор ученики Нины Ивановны выражают слова признательности и благодарности своей первой учительнице. Один из самых известных из них сегодня – артист театра «Кривое зеркало» Сергей Чванов.

Любовь к детям, стремление «сеять разумное, доброе, вечное» Нина Ивановна сумела привить своим дочерям и внукам, выбравшим профессию педагога. Для старшей дочери Андрея Ивановича и Нины Ивановны Батенёвых, **Сидоровой Валентины Андреевны**, не существовало вопроса: «Кем быть?». Получив образование, Валентина Андреевна начала свою педагогическую деятельность сначала в Каргалинской средней школе Чистопольского района, затем в средней школе №1 города Чистополя. Под чутким руководством опытных наставников делала первые шаги. С годами приходила уверенность в себе. Поручили раз, второй провести открытые уроки для участников семинаров учителей-предметников, руководителей школ – получилось, похвалили. Это приносило удовлетворение, придавало силы. Так шаг за шагом Валентина Андреевна шла на пути к мастерству, призванием которого стало присвоение ей в 1983 году медали «За трудовую доблесть» и в 1987 году звания «Заслуженный учитель школы РСФСР». Из 46 лет педагогического стажа 45 отдано работе в средней школе №1. За эти годы через чуткое сердце Валентины Андреевны прошли сотни учеников, многие из которых стали педагогами.

Педагогами стали и её дети. Судьбоносным стало решение младшей дочери Нины во что бы то ни стало пойти по стопам матери. Мечта воплотилась в реальность – и вот она, **Голубева Нина Владиславовна**, учитель русского языка и литературы, более 20 лет отдавшая любимому делу. Сила воли человека, умение стойко переносить невзгоды, терпение и мужество приносят человеку победу. А победы были: призовые места учащихся в районных и республиканских олимпиадах, хорошие результаты выпускных экзаменов и – самая важная - победа в муниципальном, а затем зональном конкурсе «Учитель года». Всё не напрасно, выбранный путь верен, судьбу не обмануть.

А вот старшая дочь Елена попыталась это сделать. Она не стремилась стать педагогом и избрала для себя профессию инженера-строителя. Проработав 4 года в строительной организации, поняла, что совершила ошибку. «Встречаешь часто свою судьбу на дороге, по которой шел, чтобы избежать

ее», - говорил Лафонтен. Пытаясь избежать учительской судьбы, Елена и не подозревала, что судьба найдёт её сама. В 1996 году ей предложили место учителя технологии по специальности штукатурно-малярное дело в специальной (коррекционной) школе №10. От природы добрый и отзывчивый человек, очень любящий детей и умеющий с ними ладить, Елена Владиславовна не раздумывая согласилась, поняв к тому времени, что учительство – её призвание. С тех пор вот уже 21 год **Сидорова Елена Владиславовна** работает учителем технологии, стараясь привить учащимся теоретические и практические навыки отделочных работ. Невольно задумаешься о неизбежности судьбы....

Младшая дочь Батенёвых Ирина не стала педагогом сама, но всегда поддерживала преподавательскую деятельность своего мужа Владимира и дочери Галины. **Двоеглазов Владимир Викторович**, заведующий кафедрой менеджмента и бизнеса факультета управления и права Поволжского государственного технологического университета, г. Йошкар-Ола - автор множества научных работ и монографий, мудрый и дальновидный руководитель, талантливый учёный. Ум, справедливость, высокий культурный уровень и профессионализм, высокие требования к себе всегда отличали Владимира Владимировича, научная и преподавательская деятельность которого высоко оценена не только в родном ВУЗе, но и в высших учебных заведениях страны.

Его дочь Галина, внучка главы династии, также продолжила дело, начатое когда-то в довоенные годы её дедом. **Галина Владимировна Красильникова (Двоеглазова)** более 20 лет преподаёт на экономическом факультете Поволжского государственного технологического университета в г. Йошкар-Ола. Харизма, инициативность, лидерские качества Галины позволяют ей занимать активную жизненную позицию и не замыкаться только в рамках преподавательской деятельности. Она – руководитель Бизнес-инкубатора университета, организатор молодёжных мероприятий и олимпиад. Работа с молодёжью по внедрению инновационных проектов увлекла её и принесла свои плоды: это не только награды и звания, но и любовь и уважение студентов университета.

В семье Батенёвых-Сидоровых-Голубевых-Двоеглазовых-Красильниковых, общий стаж которой составляет 209 лет, искренне считают профессию педагога самой достойной и почётной профессией, которой можно и нужно гордиться. Как знать, может быть, кто-то из следующего поколения этой семьи пойдёт по проторённой тропе своих предков, поняв, что учительство - это и его судьба?